
Με την εµφάνιση της επιστηµονικής µεθόδου τον 17ο αιώνα,
οι ερευνητές άρχισαν να εµπιστεύονται τις πειραµατικές πα-
ρατηρήσεις και τις θεωρίες που προέκυπταν από αυτές, πέρα
από την παραδεδοµένη σοφία της αρχαιότητας. Η διαδικασία
αυτή υποστηρίχθηκε ουσιαστικά από την εµφάνιση επιστηµο-
νικών περιοδικών, τα οποία επέτρεπαν στους ερευνητές να
µοιράζονται τα ευρήµατά τους, τόσο για να διεκδικήσουν
προτεραιότητα όσο και για να ενθαρρύνουν άλλους να ανα-
παράγουν και να βασιστούν στα αποτελέσµατά τους. Τα πε-
ριοδικά δηµιούργησαν µια διεθνή επιστηµονική κοινότητα γύ-
ρω από ένα κοινό σώµα γνώσεων, προκαλώντας ένα κύµα α-
νακαλύψεων που είναι γνωστό σήµερα ως επιστηµονική επα-
νάσταση.

Ένας περαιτέρω µετασχηµατισµός ξεκίνησε στα τέλη του
19ου αιώνα, µε τη δηµιουργία ερευνητικών εργαστηρίων-ερ-
γοστασίων καινοτοµίας όπου ιδέες, άνθρωποι και υλικά µπο-
ρούσαν να συνδυαστούν σε βιοµηχανική κλίµακα. Αυτό οδή-
γησε σε µια περαιτέρω έκρηξη της καινοτοµίας, από τα χηµι-
κά και τους ηµιαγωγούς έως τα φαρµακευτικά προϊόντα. Αυ-
τές οι αλλαγές έκαναν περισσότερα από το να αυξήσουν α-
πλώς την επιστηµονική παραγωγικότητα. Μεταµόρφωσαν την
ίδια την επιστήµη, ανοίγοντας νέα πεδία έρευνας και ανακά-
λυψης. Πώς θα µπορούσε η ΑΙ να κάνει κάτι παρόµοιο, όχι α-
πλώς δηµιουργώντας νέα αποτελέσµατα, αλλά νέους τρό-
πους για τη δηµιουργία νέων αποτελεσµάτων;

Μια πολλά υποσχόµενη προσέγγιση είναι η “ανακάλυψη µε
βάση τη βιβλιογραφία” [literature-based discovery” (lbd)] η ο-
ποία, όπως υποδηλώνει και το όνοµά της, στοχεύει στην πραγ-
µατοποίηση νέων ανακαλύψεων αναλύοντας την επιστηµονική
βιβλιογραφία. Το πρώτο σύστηµα lbd, που κατασκευάστηκε α-
πό τον Don Swanson στο Πανεπιστήµιο του Σικάγο τη δεκαε-
τία του 1980, αναζητούσε νέες συνδέσεις στη Medline, µια βά-
ση δεδοµένων ιατρικών περιοδικών. Σε µια πρώιµη επιτυχία,
συνέδεσε δύο ξεχωριστές παρατηρήσεις -ότι η νόσος Ray-
naud, µια διαταραχή του κυκλοφορικού συστήµατος, σχετίζε-
ται µε το ιξώδες του αίµατος και ότι το ιχθυέλαιο µειώνει το
ιξώδες του αίµατος- και πρότεινε το ιχθυέλαιο ως µια µια χρή-
σιµη θεραπεία. Η υπόθεση αυτή επαληθεύτηκε στη συνέχεια
πειραµατικά.

Εκτός από το να προτείνουν νέες υποθέσεις προς διερεύνη-
ση, τα συστήµατα lbd που λαµβάνουν υπόψη τη συγγραφική ι-
διότητα µπορούν επίσης να προτείνουν πιθανούς συνεργά-
τες που µπορεί να µην γνωρίζουν ο ένας τον άλλον. Η προ-
σέγγιση αυτή θα µπορούσε να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική
κατά τον εντοπισµό επιστηµόνων που εργάζονται σε διαφορε-

Η προϊστορία

και ο 18χρονος πρωτοετής φοιτητής µαθηµατικών Pitts, πα-
ρουσιάζουν το πρώτο µοντέλο Νευρωνικού ∆ικτύου, στο οποίο
προτείνουν τους νευρώνες ως τη βασική µονάδα του δικτύου.
Μάλιστα, οι επιστήµονες παροµοίασαν τον τρόπο λειτουργίας
των νευρώνων και των συνδέσεών τους µε αυτή του ηλεκτρι-
κού ρεύµατος. Με βάση την εργασία των δύο ερευνητών, ει-
σάγεται για πρώτη φορά η ιδέα ότι ένα Νευρωνικό ∆ίκτυο α-
ποτελείται από µια συλλογή µεγάλου αριθµού νευρώνων.

Το 1956 είναι το έτος που γεννήθηκε η Τεχνητή Νοηµοσύνη.
Το 1950 ο Άλαν Τούρινγκ δηµοσιεύει το βιβλίο ComputingMa-
chines and Intelligence, στο οποίο προτείνει το επονοµαζόµε-
νο «Τεστ του Τούρινγκ» για τον προσδιορισµό της ικανότητας
µιας µηχανής να επιδεικνύει νοηµοσύνη που µοιάζει µε την
ανθρώπινη.
Έκτοτε άλλοι 19 πρωτοπόροι έκαναν σηµαντικά βήµατα για
την εξέλιξη της τεχνητής νοηµοσύνης µέχρι τον Νοέµβριο του
2022 που κυκλοφόρησε από την εταιρεία OpenAΙ, ιδρυτής της
οποίας είναι ο Elon Musk, το ChatGPT (GenerativePre-trained
Transformer - Παραγωγικός Προεκπαιδευµένος Μετασχηµατι-
στής) µία εφαρµογή τεχνητής νοηµοσύνης που επιτρέπει διά-
λογο και απαντήσεις (chatbot). Μετά την κυκλοφορία του στο
κοινό, το ChatGPT έχει γίνει ένα δηµοφιλές εργαλείο µεταξύ
πολλών χρηστών του ∆ιαδικτύου για τη φαινοµενική ικανότητά
του να παράγει πειστικό κείµενο. Βασίζεται στην οικογέ-
νεια µεγάλων γλωσσικών µοντέλων GPT-3.5 της OpenAI
και είναι βελτιστοποιηµένο τόσο µε εποπτευόµενες όσο
και µε ενισχυτικές τεχνικές εκµάθησης.

Θα µπορούσε η τεχνητή νοηµοσύνη
να µεταµορφώσει την ίδια την επιστήµη ;

Το 2019, οι επιστήµονες του Τεχνολογικού Ινστιτούτου Μασα-
χουσέτης (ΜΙΤ) έκαναν κάτι ασυνήθιστο στη σύγχρονη ιατρική -
βρήκαν ένα νέο αντιβιοτικό, την αλισίνη. Τον Μάιο του τρέχοντος
έτους µια άλλη οµάδα βρήκε ένα δεύτερο αντιβιοτικό, την αβα-
ουκίνη. Αυτό που ξεχώρισε αυτές τις δύο ενώσεις δεν ήταν µόνο
η δυνατότητα χρήσης τους κατά δύο πολύ επικίνδυνων βακτη-
ρίων, ανθεκτικών στα αντιβιοτικά, αλλά και ο τρόπος µε τον οποίο
εντοπίστηκαν. Και στις δύο περιπτώσεις, οι ερευνητές χρησιµο-
ποίησαν ένα µοντέλο τεχνητής νοηµοσύνης (AI) για να αναζητή-
σουν εκατοµµύρια υποψήφιες ενώσεις και να εντοπίσουν εκεί-
νες που θα λειτουργούσαν καλύτερα ενάντια σε κάθε “υπερµι-
κρόβιο”. Όπως καταλαβαίνετε, αν η ανακάλυψη νέων φαρµά-
κων είναι σαν να ψάχνεις βελόνα στα άχυρα, η ΑΙ λειτουργεί σαν
ανιχνευτής µετάλλων.

Η ανακάλυψη φαρµάκων δεν είναι η µόνη συγκλονιστική δυνα-
τότητα της τεχνητής νοηµοσύνης. Οι ερευνητές που αντιµετωπί-
ζουν πολλά από τα πιο περίπλοκα και σηµαντικά προβλήµατα του
κόσµου -από την πρόγνωση του καιρού µέχρι την αναζήτηση νέ-
ων υλικών για µπαταρίες και ηλιακούς συλλέκτες και τον έλεγχο
των αντιδράσεων πυρηνικής σύντηξης- στρέφονται στην τεχνητή
νοηµοσύνη για να ενισχύσουν ή να επιταχύνουν την πρόοδό
τους. Οι δυνατότητες είναι τεράστιες. «Η τεχνητή νοηµοσύνη θα
µπορούσε να εγκαινιάσει µια νέα αναγέννηση της ανακάλυψης»,
υποστηρίζει ο Demis Hassabis, συνιδρυτής του Google Deep-
Mind, ενός εργαστηρίου τεχνητής νοηµοσύνης µε έδρα το Λονδί-
νο, «λειτουργώντας ως πολλαπλασιαστής της ανθρώπινης ε-
φευρετικότητας». Έχει συγκρίνει την τεχνητή νοηµοσύνη µε το
τηλεσκόπιο, µια απαραίτητη τεχνολογία που θα επιτρέψει στους
επιστήµονες να δουν µακρύτερα και να κατανοήσουν περισσότε-
ρα από ό,τι µόνο µε γυµνό µάτι.

Επιστήµονες-ροµπότ Οι επιστήµονες-ροµπότ θα µπορούσαν επίσης να µε-
ταµορφώσουν την επιστήµη µε έναν άλλο τρόπο: βοηθώντας να διορθωθούν ορισµένα
από τα προβλήµατα που ταλανίζουν το επιστηµονικό εγχείρηµα. Ένα από αυτά είναι η ι-
δέα ότι η επιστήµη γίνεται, σύµφωνα µε διάφορες µετρήσεις, λιγότερο παραγωγική και
η προώθηση των συνόρων της γνώσης γίνεται πιο δύσκολη και ακριβότερη. Υπάρχουν
διάφορες θεωρίες για το γιατί µπορεί να συµβαίνει αυτό: οι ευκολότερες ανακαλύψεις
µπορεί να έχουν ήδη γίνει, για παράδειγµα, και τώρα χρειάζεται περισσότερη εκπαί-
δευση για να φτάσουν οι επιστήµονες στα όρια. Τα συστήµατα µε κινητήρια δύναµη την
τεχνητή νοηµοσύνη θα µπορούσαν να βοηθήσουν, κάνοντας τις εργαστηριακές εργα-
σίες πιο γρήγορα, φθηνότερα και ακριβέστερα από τους ανθρώπους. Σε αντίθεση µε
τους ανθρώπους, τα ροµπότ µπορούν να εργάζονται όλο το εικοσιτετράωρο. Και όπως
ακριβώς οι υπολογιστές και τα ροµπότ επέτρεψαν έργα µεγάλης κλίµακας στην αστρο-
νοµία (όπως οι τεράστιες έρευνες του ουρανού ή η αυτοµατοποιηµένη αναζήτηση ε-
ξωπλανητών), οι επιστήµονες-ροµπότ θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν µεγάλα προ-
βλήµατα στη βιολογία συστηµάτων, ας πούµε, τα οποία διαφορετικά θα ήταν ανέφικτα
λόγω της κλίµακάς τους. «∆εν χρειαζόµαστε ριζικά νέα επιστήµη για να το κάνουµε αυ-
τό, απλά πρέπει να κάνουµε “πολλή” επιστήµη», λέει ο ∆ρ King.

τα θεµέλια στον τοµέα των Νευρωνικών ∆ικτύων.
Ήδη από το 1943 ο νευροφυσιολόγος McCulloch

τον κορµό της ΑΙ (Artificial Inteligence)
τεχνητής νοηµοσύνης.

Αλγόριθµος

Τεχνητή νοηµοσύνη Ο όρος τεχνη-
τή νοηµοσύνη αναφέρεται στην ικανότητα
µιας µηχανής να αναπαράγει τις γνωστικές
λειτουργίες ενός ανθρώπου, όπως είναι η µά-
θηση, ο σχεδιασµός και η δηµιουργικότητα.

Η τεχνητή νοηµοσύνη αποτελεί
σηµείο τοµής πολλών επιστηµών, όπως της
πληροφορικής, της ψυχολογίας, της φιλοσο-
φίας, της νευρολογίας, της γλωσσολογίας και
της επιστήµης µηχανικών, µε στόχο τη σύνθε-
ση ευφυούς συµπεριφοράς, µε στοιχεία συλ-
λογιστικής, µάθησης και προσαρµογής στο
περιβάλλον, ενώ συνήθως εφαρµόζεται σε µη-
χανές ή υπολογιστές ειδικής κατασκευής.

το τέλος της δεκαετίας του
1960, όταν η ανθρωπότητα

σω δύο βασικούς ορισµούς που αποτελούν

Αλγόριθµο ονοµάζουµε µια σειρά από
εντολές που έχουν αρχή και τέλος, είναι
σαφείς και έχουν ως σκοπό την επίλυση
κάποιου προβλήµατος.

ας νοη-
µόνων µηχανών».

Ο µαθηµατικός Τζον Μακάρθι µία σηµαντική
φυσιογνωµία της θεωρητικής πληροφορικής,
όρισε τον τοµέα αυτόν ως «επιστήµη και µεθο-
δολογία της δηµιουργί

παρακολουθούσε εκστατική την
προσεδάφιση των δύο πρώτων ανθρώπων
στο  φεγγάρι,  µουδιασµένη ακόµη από τα
δεινά της ατοµικής βόµβας, ούτε η πιο
καλπάζουσα φαντασία  δεν µπορούσε να
διανοηθεί την επέλαση της τεχνολογίας που
θα ακολουθούσε. Η επιστηµονική φαντασία
επινοούσε τεχνολογικά “θαύµατα”, όµως
κανείς δεν περίµενε ότι µισό αιώνα
αργότερα, θα γίνονταν πραγµατικότητα
κάθε είδους επιτεύγµατα, από την
κλωνοποίηση µέχρι τον κυβερνοχώρο και
από το ψηφιακό χρήµα µέχρι τις άπειρες
εφαρµογές της ψηφιακής τεχνολογίας.
Καθώς, λοιπόν, οι µηχανές γίνονται όλο και πιο
παρούσες στη ζωή µας και απαιτείται να µά-
θουµε να συνεργαζόµαστε µαζί τους, χωρίς
ταυτόχρονα να ξεχνάµε αυτά που µας καθι-
στούν ανθρώπους, κάνω και πάλι µια απόπει-
ρα να βουτήξω σε βαθιά νερά, για να σας πω
µε απλά λόγια τι τουλάχιστον έχω εγώ καταλά-
βει για την πολυσυζητηµένη τεχνητή νοηµο-
σύνη, σαν ένα µικρό οδηγό επιβίωσης στον κό-
σµο που ζούµε.
Προτού όµως µπω στο θέµα θα ήθελα να δώ-
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Η πηγαία ανάγκη του ανθρώπου για
συνεχή εξέλιξη, σε συνδυασµό µε την εφευρετικότητα ο-
δήγησαν στη σταδιακηή δηµιουργία µιας νέας επιστηµονικής
περιοχής, τα λεγόµενα Νευρωνικά ∆ίκτυα. Τα τεχνητά νευρω-

νικά δίκτυα (ΤΝ∆) είναι προγράµµατα
σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, που βασί-
ζονται στο πρότυπο του ανθρώπινου ε-
γκεφάλου. ∆εν περιέχουν όλες τις λε-
πτοµέρειες της δοµής και λειτουργίας
του εγκεφάλου, οι οποίες εξάλλου δεν
είναι γνωστές ακόµα και σήµερα. Χρη-
σιµοποιούν µόνο την κεντρική ιδέα της
λογικής λειτουργίας του, ξεκινώντας α-
πό µία συλλογή µονάδων, που είναι α-
ντίστοιχες προς τους νευρώνες, και
προσπαθούν να επιτελέσουν τις ανάλο-
γες διεργασίες. Η ανάπτυξη αυτού του
κλάδου ξεκίνησε σε παγκόσµιο επίπεδο
µόλις τις τελευταίες δεκαετίες του
20ού αιώνα, γνωρίζοντας µεγαλύτερη

αναγνώριση στο κοινό µετά το 1980. Στηριζόµενοι στη φρε-
νήρη ανάπτυξη του υλικού των ηλεκτρονικών υπολογιστών,

όσο και στην ανάπτυξη νέων αλγορίθµων εκ-
παίδευσης, οι επιστήµονες κατόρθωσαν να βάλουν

Οι προηγούµενες επιστηµονικές επαναστάσεις καθοδη-
γούνταν από ακαδηµαϊκά περιοδικά και εργαστήρια. Τα
ροµπότ µπορούν άραγε να δηµιουργήσουν την επόµενη;

«Ενισχύοντας την ανθρώπινη νοηµοσύνη, η τεχνητή νοη-
µοσύνη µπορεί να προκαλέσει µια νέα Αναγέννηση, ίσως
 µια  νέα  φάση  του  ∆ιαφωτισµού», δήλωσε ο Yann LeCun,
ένας από τους νονούς της σύγχρονης τεχνητής νοηµοσύνης.
Η τεχνητή νοηµοσύνη µπορεί ήδη να κάνει ορισµένες  
υπάρχουσες  επιστηµονικές  διαδικασίες ταχύτερες και
αποτελεσµατικότερες,  αλλά  µπορεί  να κάνει περισσότερα,
µεταµορφώνοντας τον τρόπο  µε τον οποίο γίνεται η ίδια η
επιστήµη;  Τέτοιες µεταµορφώσεις έχουν συµβεί και στο
παρελθόν.

Αυτό που παλαιότερα απαιτούσε πτυχίο πληροφορικής και σει-
ρές απόκρυφων γλωσσών προγραµµατισµού µπορεί τώρα να γί-
νει µε φιλικά προς το χρήστη εργαλεία τεχνητής νοηµοσύνης, τα
οποία συχνά λειτουργούν µετά από µία ερώτηση στο Chatgpt, το
chatbot της Openai. Έτσι, οι επιστήµονες έχουν εύκολη πρόσβα-
ση σε αυτό που είναι ουσιαστικά ένας επίµονος, υπεράνθρωπος
ερευνητικός βοηθός που θα λύνει εξισώσεις και θα κοσκινίζει α-
κούραστα τεράστιους σωρούς δεδοµένων για να αναζητήσει τυ-
χόν µοτίβα ή συσχετισµούς µέσα σε αυτά.

τικά πεδία, γεφυρώνοντας συµπληρωµατικούς τοµείς
έρευνας. Στο µέλλον, οι ερευνητές µπορεί να βασίζονται σε
τέτοια συστήµατα για να παρακολουθούν τον κατακλυσµό

νέων επιστηµονικών εργασιών, να επισηµαίνουν σχετικά
αποτελέσµατα, να προτείνουν νέες υποθέσεις για έρευνα - και
ακόµη και να τις συνδέουν µε πιθανούς ερευνητικούς εταίρους,
όπως µια υπηρεσία επιστηµονικού “προξενιού”. Τα εργαλεία
της τεχνητής νοηµοσύνης θα µπορούσαν έτσι να επεκτείνουν
και να µετασχηµατίσουν την υπάρχουσα µακραίωνη υποδοµή
των επιστηµονικών εκδόσεων. Παρενθετικά θα αναφέρω ένα
παράδειγµα, το οποίο µε εντυπωσίασε και είναι ένας από τους
λόγους που έγραψα αυτό το άρθρο.

Η αυτοµατοποίηση και η επιτάχυνση των φυσικών
πειραµάτων  και των εργαστηριακών εργασιών είναι ένας
άλλος τοµέας ενδιαφέροντος. Τα “αυτοκινούµενα
εργαστήρια” µπορούν  να  σχεδιάσουν ένα πείραµα, να το
εκτελέσουν χρησιµοποιώντας έναν ροµποτικό βραχίονακαι στη
συνέχεια  να  αναλύσουν  τα  αποτελέσµατα.  Ο  αυτοµατισµός
µπορεί να κάνει την ανακάλυψη νέων ενώσεων  ή την
εξεύρεση  καλύτερων  τρόπων  παρασκευής  παλαιών ενώσεων
έως  και  χίλιες  φορές  ταχύτερη.  Επίσης, ακριβώς όπως ένα
µεγάλο  γλωσσικό  µοντέλο  [large language model - (llm)]

µπορεί  να  δηµιουργήσει  ρέουσες προτάσεις προβλέποντας την επόµενη καλύτερη
λέξη σε µια ακολουθία, τα γενετικά µοριακά µοντέλα είναι σε θέση να  δηµιουργήσουν
µόρια, άτοµο  προς άτοµο, δεσµό προς δεσµό. Τα llm χρησιµοποιούν ένα  µείγµα
αυτοδίδακτων στατιστικών και  τρισεκατοµµύρια  λέξεις  εκπαιδευτικού  κειµένου  που
συλλέγονται από το διαδίκτυο για να  γράψουν µε τρόπους που µιµούνται εύλογα έναν 
άνθρωπο. Οι ερευνητές µέχρι στιγµής προσπαθούσαν κυρίως να κατανοήσουν αυτά τα
 θέµατα χρησιµοποιώντας κανόνες,  εξισώσεις και  προσοµοιώσεις από πάνω προς τα 
κάτω. Η τεχνητή νοηµοσύνη µπορεί να βοηθήσει τους επιστήµονες να προσεγγίσουντα
 προβλήµατα από κάτω προς τα πάνω - να µετρήσουν πρώτα πολλά δεδοµένα και να
χρησιµοποιήσουν αλγορίθµους για να καταλήξουν αργότερα στους κανόνες, τα µοτίβα,
τις εξισώσεις και την επιστηµονική κατανόηση. 

Μετά από τις σπουδές µου στο Μόναχο,  το 1962, είχα την ευκαιρία να εργαστώ σε έ-
να πρωτοποριακό super lab (µεγάλο ερευνητικό κέντρο),  της πολυεθνικής Siemens, σε
µια µικρή πόλη της Γερµανίας, το Έρλανγκεν. Εκεί εργαζόµαστε 3000 επιστήµονες και
ως διπλωµατούχος ήµουν επικεφαλής µιας µικρής οµάδας υποµηχανικών. Το αντικείµε-
νό µας ήταν να υπολογίζουµε τις θερµικές τάσεις του καλύµµατος του ατοµικού αντι-
δραστήρα, κάνοντας υπολογισµούς µε πολλές άγνωστες παραµέτρους χρησιµοποιώ-
ντας λογαριθµικούς κανόνες. Σκέφτοµαι ότι η εργασία που κάναµε τότε σε ενάµιση χρό-
νο, µπορεί να γίνει σήµερα ίσως σε µερικά δευτερόλεπτα και µε πο-
λύ µεγαλύτερη ακρίβεια.
   Και  πάλι,  οι  επιστήµονες-ροµπότ θα  µπορούσαν  να  βοηθήσουν  σε  ορισµένους  
το-µείς έρευνας, όπως η µοριακή βιολογία. Μια µελέτη που δηµοσιεύθηκε το 2022 από 
την  Katherine Roper,  του  Πανεπιστηµίου  του  Μάντσεστερ,  ανέλυσε  περισσότερες  
από  12.000  εργασίες για  τον καρκίνο  του  µαστού και  επέλεξε  74  βιοϊατρικά 
αποτελέσµατα για επαλήθευση, χρησιµοποιώνταςτο ροµπότ Eve, το οποίο µπόρεσε να 
αναπαράγει43 από αυτά.

Οι  περισσότερες  προσπάθειες  για  την  ενσωµάωση  της  τεχνητής  νοηµοσύνης  στην 
επιστηµονικήέρευνα προήλθαν από ερευνητές της τεχνητής  νοηµοσύνης, οι  οποίοι 
συχνά  αντιµετωπίστηκαν  µε  σκεπτικισµό ή  εχθρότητα.  Όµως,  ο  αντίκτυποςτης 
τεχνητής  νοηµοσύνης  είναι  πλέον  «βαθύς  καιδιάχυτος»,  λέει  ο  ∆ρ  Gil  και  συµπληρώνει 
«πολλοί επιστήµονες αναζητούν τώρα προληπτικά συνεργάτες της τεχνητής νοηµοσύνης.
 Η  αναγνώριση  των  δυνατοτήτων  της  τεχνητής  νοηµοσύνης  αυξάνεται,  ιδίως  στην 
επιστήµη των  υλικών και  την  ανακάλυψη φαρµάκων,  όπου  οι  επαγελµατίες 
δηµιουργούν  τα  δικά  τους  συστήµατα  µετεχνητή  νοηµοσύνη.  Αν  µπορούσαµε  να 
κάνουµετις µηχανές να είναι τόσο καλές στην επιστήµη όσοοι άνθρωποι, αυτό θα ήταν µια
 ριζική  τοµή,  επειδήµπορείς  να  φτιάξεις  πολλές από  αυτές».Πράγµατι,  οτιδήποτε 
επαναστατικά νέο αντιµετωπίζεται τουλάχιστον µε καχυποψία, αν όχι µε εχθρότητα. 
Κυρίως  ξυπνάει  ο  φόβος  ότι  τάχα  πολύςκόσµος  θα  χάσει  τη  δουλειά  του  -την  εποχή 
πουβγήκε  η  ραπτοµηχανή,  επαναστάτησαν  οι  ραφτάδες- ή  ότι  τα  ροµπότ  στη 
βιοµηχανία  θα  αντικαταστήσουν  τους  εργάτες,  παρόλο  που  είναι  αναγκαίαλόγω  της 

Μελετώντας, όσο µπορώ, τα θέµατα, αισιοδοξώότι τα θετικά θα είναι περισσότερα και 
πάντως αν τα τελευταία χρόνια οι επιστήµονες έβρεξαν τα δάχτυλα των ποδιών τους στα 
ρηχά νερά της τεχνητής νοηµοσύνης,  από τώρα και  µετά θα πρέπει  να βουτήξουν στα 
βάθη της και να κολυµπήσουν προςτον ορίζοντα. 

Υ.Σ. Η επέλαση της τεχνητής νοηµοσύνης και ειδικότερα των εφαρµογών του είδους της
 ChatGPT ή  της  «δηµιουργικής  τεχνητής  νοηµοσύνης»,  δηµιούργησε  και  πολλά 
ανέκδοτα, πιθανόν ως αντίδοτο στην αµηχανία του καινούργιου.  Ρώτησαν έναν guru της 
Al, «τι είναι και πού βρίσκεται ο Θεός;» και αυτός απάντησε «είναι µπροστά σου και µιλάς
µαζί του»…
Στον αντίποδα, ο καθηγητής Νικ Μπόστροµ, σε συ-νέντευξή του στην Καθηµερινή, όταν η
 συζήτηση άγγιξε το λεπτό ζήτηµα της πίστης στον Θεό, είπε: «Θα µπορούσε να υπάρχει 
κάποια  ανώτερη  δύναµη και  όσο  περισσότερο  σκέφτεται  κανείς  αυτές τις  µεγάλες 
ερωτήσεις τόσο µικρότερος νιώθει και τόσο µεγαλύτερη γίνεται ίσως η ανάγκη για µια χεί-
ρα βοηθείας».

γήρανσης  του  πληθυσµού. 
Από  την  άλλη  πλευρά  εγείρονται  καίρια  ερωτήµαταγια  τη  σχέση  του  ανθρώπου µε  την 
τεχνολογία καιπροπαντός  για  την  επικινδυνότητά  της  µε  δεδοµένο  τον  παραλογισµό 
της ανθρώπινης φύσης, τηντάση της να εθελοτυφλεί και να χρησιµοποιεί το επίτευγµα 
για  να  προκαλέσει  ακόµη  και  τον  όλεθρο.Όλα  αυτά  πρέπει  να  µας  προβληµατίζουν 
χωρίς  να φρενάρουν  την  πρόοδο,  ιδιαίτερα  των  νέων  ανθρώπων,  που  αν  
δεν ακολουθήσουν, θα µείνουνπολύ πίσω. 


